

从保障民营企业用工需求等5个方面推出系列举措—— 青岛人社“18条”助力民营经济发展

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报8月8日讯 8日,青岛市人力资源和社会保障局发布人社系统助力民营经济高质量发展18条措施。政策涵盖保障民营企业用工需求、支持民营企业稳岗扩岗、推动民营企业人才队伍建设、鼓励创业扩大民营经济体量、推动民营企业构建和谐劳动关系等5个方面18项工作举措,聚力搭建“企业一个需求、人社综合帮扶”的政策矩阵,织密织牢人社助力民营经济发展的服务网。

在保障民营企业用工需求方面,提出建立重点企业用工对接服务机制,健全企业用工服务专员制度,对缺工50人以上的企业,有针对性地提供“一人一企,一企一案”服务。加强企业公共就业服务保障,每年举办“民营企业

业招聘月”等活动不少于1000场次,在东西部劳务协作地和劳动力输出省市开展企业岗位招聘服务。拓宽企业市场化供岗服务渠道,发挥人力资源服务机构促进企业岗位供需匹配重要作用,建立“青岗优聘”季度发布机制,每年常态化开展“招才引智名校行”活动不少于40场次。

在支持民营企业稳岗扩岗方面,明确将不断加大社会保险惠企力度,阶段性降低失业保险费率至1%,实施超龄人员、实习学生等参加工伤保险政策,支持引导民营企业加入企业(个人)年金计划。延续实施失业保险稳岗返还政策,可用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本支出。支持企业吸纳重点群体

(基地)方面予以政策支持。

在鼓励创业扩大民营经济体量方面,加大创业政策扶持力度,给予最高3万元创业补贴。优化创业担保贷款政策,小微企业可享受最高400万元、最长2年贷款期的创业担保贷款以及按实际贷款利率50%的财政贴息。

在推动民营企业构建和谐劳动关系方面,政策提出加强企业用工指导,落实劳动法律法规,推广电子劳动合同,规范劳动用工行为,推动企业建立职工工资集体协商和正常增长机制。

此次政策公布的同时还按条目逐项公布了市、区两级人社部门政策咨询和经办受理电话,确保企业“看得懂”“办得顺”,政策落地实、见效快。

作为中国奶油行业的先行者,青岛可颂集团率先将中国奶油出口至新西兰和美洲,产品已进入全球36个国家和地区

多项行业首创,深度链接全球烘焙市场

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

探寻青岛 “新食力”

今年7月下旬,巴西圣保罗烘焙展览会FI-PAN开幕。在这场南美洲最具规模和影响力的烘焙食品展览会上,作为青岛唯一参展企业,青岛可颂集团有限公司携即食冷冻甜品、奶油等六大品类及新品UHT(超高温瞬时杀菌)系列奶油,以全球多品类综合原料生产商亮相南美市场。

作为中国奶油行业的先行者,可颂有着国际视野,是首个将奶油出口至新西兰及美洲的中国企,目前产品已进入全球36个国家和地区。

作为烘焙原料中“小而美”的子赛道,奶油行业随着烘焙行业、新茶饮行业、咖啡行业的“膨胀”,迎来了较大的下游市场需求。艾媒咨询发布的研究报告显示,2025年中国烘焙食品行业市场规模将达3518亿元,未来烘焙赛道将持续扩容。数据显示,我国奶油市场规模已过百亿元。

在中国的烘焙市场中,奶油品牌层出不穷,有60多家生产企业。可颂,如何在高手林立的环境中保持先发优势、再进一步?

“零”的突破

中国第一家出口新西兰的奶油生产企业、中国第一款木糖醇植脂奶油、中国黄油淡奶油品类开创者、行业首款餐厅用乳化油脂、行业首款VAGEN素食认证奶油、行业首款椰子油浓缩饮品用咖啡奶、行业首款清洁标签高端蛋挞液、行业首款添加发酵奶油工艺的酱料产品……在位于城阳区的生产工厂,青岛可颂集团有限公司董事长付金海细数着可颂20多年来的行业首创。

其中,最让他津津乐道的是,可颂是中国第一家出口新西兰的奶油生产企业。要知道,我国奶油主要进口国就是新西兰,在2022年进口占比达87.3%。



■可颂生产线。

早在2010年,可颂的产品就出口至乳制品大国新西兰,实现了中国奶油出口新西兰“零”的突破,展示了产品的国际竞争力。可颂也是中国率先将奶油出口美洲的中国奶油企业。

可颂的“绝招”是什么?“来源于我们对奶油行业的深入理解和不断创新,以及对品质和客户服务满意度的不懈追求。我们就是凭借卓越的产品品质和在国际上积累的良好声誉,在行业内树立了良好的品牌形象。”付金海介绍,可颂产品线专业度高,从原料采购到生产流程,每一步都经过严格把控,确保每批产品都达到最高标准。

经过20多年的不懈努力,青岛可颂集团有限公司目前拥有青岛可颂食品有限公司、青岛可颂进口有限公司、青岛焙宜佳食品有限公司、领之馨食品(青岛)有限公司、新食代食品有限公司等核心企业。拥有“可颂”“KFI”“领之馨”等知名品牌,产品涵盖植脂奶油、冷冻甜品与冷冻面食、烘焙特种油脂、烘焙预拌粉、食品改良剂、酱料等六大类近百款,成为2018年上

相比海外,国内烘焙产业虽然发展较晚,但出海的脚步从未停歇,正在成为链接全球烘焙力量的重要桥梁。今年,在参展巴西圣保罗烘焙展览会FI-PAN前,可颂已先后亮相第26届中国国际焙烤展、埃及及开罗食品配料展览会Fi Africa等重磅国际展会。在第26届中国国际焙烤展上,可颂公司领之馨食品(青岛)有限公司凭借脆皮梦龙爆浆麻薯,获得了第26届中国国际焙烤展创新产品奖,上市仅3个月累计销售430多万粒,连续数周霸榜抖音零食销量第一名。

作为一家以出口为导向的高端纯奶油制造商,频繁在国际展会上亮相,在付金海看来,一是为了展示,二是为了学习、创新,不断洞察国际前沿趋势。目前,可颂核心产品“奶油”已出口到欧洲、美洲、大洋洲、东南亚的36个国家和地区,覆盖中国32个省市自治区,在全球有超

过18000个客户。

这种链接全球的底气也来自于严苛的标准。付金海说,公司建有亚洲排名前三的智能无人新工厂,实现全流程自动化生产,按照GMP国际制药标准,生产车间空气净化度达到10万级无菌净化车间标准,产品质量达到国际化安全和品质标准,已通过HACCP(危害分析与关键控制点)体系认证、ISO9001国际质量管理体系认证、ISO22000食品安全管理体系认证、BRC(英国零售商协会)A级认证、国际HALAL清真食品认证、IQNET国际认证联盟认证。

拥抱“烘焙+”场景

“烘焙+书店”、“烘焙+茶饮”、“烘焙+咖啡”……近年来,不断有烘焙品牌或门店通过“烘焙+”的方式实现破圈。以“烘焙+”为代表的食品类型,逐渐成为市场用户饮食中的主要构成部分。

机遇和挑战并存。只有赢得年轻人喜欢,才有未来。紧跟Z时代的“烘焙+”潮流,可颂通过品类创新为全渠道解决方案注入活力,满足烘焙、茶饮、餐食、商超以及便利店等多元化“烘焙+”场景下的消费需求。在直销渠道,可颂与盒马、正新、大希地、大润发、一鸣、港荣、萨莉亚、沃尔玛等大型商超、餐饮企业建立了长期合作关系。

“未来企业竞争就是个性化、差异化竞争,留下的企业就是创造力很强的企业。”付金海说,“从奶油行业来看,美洲只有5家工厂,中国到目前为止有60多家工厂,这是我们行业发展阶段所决定的,基于我的判断和预测,行业洗牌是不可避免的。”

为了稳操通往未来的入场券,可颂在2017年建设第二家工厂的时候,就决定要做到亚洲前三的水平以应对未来的行业洗牌和挑战。2024年,可颂建立了UHT奶油生产基地,实现了车间年产能15000吨,采用先进的VTIS(直喷式杀菌机)瞬时杀菌技术,能够迅速锁定食品新鲜度,同时保留食品的营养与口感。这不仅提升了生产能力,也确保能够满足不断增长的市场需求,进一步巩固企业在行业中的地位。

双拥在岛城

孤老失能优抚对象有了“托老所”

青岛市首家区(市)级光荣院在即墨揭牌成立

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

通讯员 宋寒

本报8月8日讯 为全面落实优抚对象养老服务政策,提升社会化拥军优属服务水平,日前,青岛市即墨区光荣院揭牌成立,成为青岛市首家区(市)级光荣院,为孤老和失能的优抚对象提供集中供养等养老服务。

目前,即墨区共有重点优抚对象2500余名,其中孤老和失能的优抚对象29名,半失能优抚对象846名,供养方式主要为分散供养,通过政府购买社会服务等形式为孤老和失能的优抚对象提供居家供养服务。即墨区退役军人事务局局长王洪臣说,即墨区立足优抚对象养老服务需求,创新利用社会力量,积极推动与青岛普恩养老产业有限公司合作设立即墨区光荣院,开创了政府主导、社会承办的养老服务新模式。

光荣院拥有床位55张,院内设有办公室、接待室、医疗室、康复室、药房等配套设施,配备医生、注册护士、护理人员等,可以为优抚对象提供生活起居、文化娱乐、康复训练、医疗保健、宣传教育和临终关怀等服务,满足优抚对象集中供养需求。

近年来,青岛市退役军人事务局研究出台了多项医疗、养老服务措施。青岛优抚医院(青岛光荣院)在推动“荣军康养”工程落实,为优抚对象提供健康、医疗和养老服务方面发挥了重要作用。青岛市退役军人事务局局领导王明生表示,即墨区光荣院的挂牌成立,将进一步满足优抚对象集中养老服务需求,在各区(市)优抚对象养老服务工作中起到示范引领作用。

打造重症医学“生命保障5S”模式

山东大学齐鲁医院(青岛)重症医学科主任孙运波推动重症医学服务下沉到基层

凌晨2时13分,山东大学齐鲁医院(青岛)一名重症感染患者突发肺栓塞,生命岌岌可危,重症医学科主任孙运波紧急赶来“救命”,经过一系列复苏和器官功能支持等救治措施,顽固性休克患者终于闯过了“生死关”。

重症医学科(ICU)是医院内离死亡最近的地方,也是发生生命奇迹较多的地方。作为山东省重症医学的引领者,30多年来,孙运波带领团队在重症医学科挽救了无数条患者的生命,被患者和家属誉为“救命一号”。

引入高端人才打造重症医学新高地

作为中华医学会重症医学分会一到三届的全国委员、山东省医学会重症医学分会主任委员,享受国务院特殊津贴、国内顶级重症医学专家,孙运波曾在全国率先开展并推广肺漂浮导管血流动力学监测、持续血液净化、人工肝治疗、心肺功能支持等救治技术,在重症感染、创伤休克复苏、重症康复与营养治疗等方面处于国内先进水平,赢得了同行和社会的高度赞誉。

山东大学齐鲁医院(青岛)麻醉与危重症医学中心是医院重点打造的八大医学中心之一。作为其重要组成部分,重症医学科配备了最先进的监测系统,如床旁智能呼吸机+电阻抗肺断层成像仪以及包括微循环和营养代谢等在内的全身生命体征监测系统,持续血液净化、人工肝和ECMO等心肺功能支持系统,可以为各种急危重症患者提供强大而精准的生命支持。科室在救治多发外伤、严重休克和多器官功能衰竭患者,ICU后创伤应激功能障碍患者的重症康

复治疗等方面积累了丰富的经验,并在重症感染、急性循环呼吸衰竭、重症急性胰腺炎多脏器功能障碍等亚专业方向全面发展。孙运波“挂帅”山东大学齐鲁医院(青岛)重症医学科,产生了“1+1>2”的效应,他带领团队在临床一线守护急危重症患者的同时,不断探索构建全生命周期健康管理服务体系,以实际行动丰富重症医学的服务内涵。

“生命保障5S”管理模式将服务延伸到基层

入职以来,孙运波带领团队深耕重症医学专业领域,为全院急危重症患者提供安全保障的同时,也在探索重症医学事业如何适应国家医疗卫生改革并发挥积极的作用。“重症医学科是医院先进医疗设备和高水平人才的汇聚之地,为承担更大的社会责任和义务,重症医学服务不应局限于ICU这一方寸之地,应主动寻找更大的舞台,更广泛地惠及社会。”孙运波如是说。

以往,重症医学科是全院的“特种部队”,承担着各科室急危重症患者的抢救任务,往往随着患者生命体征稳定被转到普通病房,重症医学服务即被视为结束。但很多患者病情危重,出院后如果缺乏专业的健康管理,很可能再次遭遇生命危险。“重症医学科打造‘生命保障5S’的先进管理模式,将信息化服务延伸到基层。通过为ICU重症患者建立健康档案,随时提供躯体和精神康复指导、疾病就医咨询、健康照顾等。把我们的病人培养成自己的医生,

最大程度提升患者生命周期和生存质量。”孙运波说。

为积极响应国家政策和医院的工作部署,孙运波积极推动重症医学服务下沉到基层。目前,青岛一些非公立医疗机构和基层医院已开始在社区打造“小ICU”,收治慢重症(即“ICU后患者”),尤其是需要“管”生存和呼吸机辅助通气的患者。但因为人才和医疗技术短板,基层医疗机构及社区“小ICU”难以提供安全保障。孙运波认为完全可以借助国家基层帮扶政策与渠道,以及医学专业学会的支持,积极推动全市医疗专业团队技术提升。

通过信息化手段实现病案信息共享,三甲医院的重症医学专家能即时掌握社区患者的健康数据,在线提供指导,及时调整治疗方案。在三甲医院接受过规范化培训的基层医护人员作为合格的“执行者”,可以同时照护数名患者,确保远程医疗安全有效。

与基层医疗机构合作组成重症康复医联体

经ICU抢救后成功转出的患者,因严重的病痛折磨和巨额花费,后续康复和慢病管理存在诸多障碍。他们的诸多器官可能存在功能障碍,转入专科病房后,难以得到最恰当的治疗,这是导致他们生存时间缩短和生活质量下降的重要原因。由重症医学科为其救治成功的患者提供后续专业的个体化服务,已成为社会刚性需求。

孙运波带领重症医学科与基层医疗机构合

作组成重症康复医联体,不仅有助于提高基层服务能力,而且可以对高危人群的病情及时评估、早期预警和干预,从而避免危重症的发生,这也是搭建急危重症患者大健康服务链的重要一环。

重症医学科拟通过“互联网+N”模式,丰富医疗服务内涵,为在社区基层医疗机构或居家康养的人群提供“防、治、康、养”全生命周期的慢病管理和健康照护,把ICU这个“奢侈品”变成社会信赖的“日用品”。重症医学服务下沉基层,将高水平的重症医疗服务送到群众家门口,也意味着未来将有越来越多从三甲医院ICU转出的患者转回基层医院,不仅切实减轻了患者的经济负担,而且确保了治疗的延续性,助力分级诊疗、上下转诊真正落到实处。

“居家康宁”照护让生命有尊严地谢幕

作为一名重症医学科医生,孙运波不只满足于挽救患者的生命,而且致力于有温度的医疗服务。重症医学科收治的患者中,有部分人已进入终末期,或因为病情严重、反复治疗、在医院急救环境中长时间无法与家人见面,饱受恐惧、焦虑等负面情绪折磨。孙运波将重症“监护室进社区”和“安宁疗护”相结合,通过远程监护与呼吸机支持实现“居家康宁”。

“居家康宁”服务是在安宁医疗服务的基础上再进一步,将生命监护仪和呼吸机搬到患者家中,建立家庭“ICU”。重症医学科医护人员与社区医护人员相配合,开展以控制病情、减轻

“小铁宝”牵手“小候鸟”共同学习一起成长
青岛地铁集团举办主题活动,体悟传承劳模精神

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月8日讯 8日,由青岛地铁集团、中铁建工第二建设有限公司联合主办的“小铁宝”牵手“小候鸟”主题活动在青岛城市更新建设重点实施项目——青岛TOD一号工程棉六厂园区开启。活动中,青岛地铁集团职工子女、产业工人子女共同参观TOD展厅、青岛地铁展示馆、地铁车站、地铁工程建设安全教育训练基地,参加了志愿服务和社会实践、劳模工匠课堂等系列活动,通过青岛地铁集团搭建的平台,共同学习、相互交流,一起成长。

此次主题活动让“小铁宝”“小候鸟”们深刻体悟青岛地铁“为人民建地铁、为城市建地铁”的理念,体悟传承“劳模精神、劳动精神、工匠精神”,近距离感受父母为青岛地铁建设、为青岛城市发展所作的贡献,度过一段丰富多彩、快乐有益的假期生活,也让他们留下一段美好的回忆,照亮他们成长成才之路。

青岛地铁集团工会工作部副部长韩晓璐表示,下一步将持续强化国企担当,积极履行社会责任,助力乡村振兴,为集团广大干部职工和全体地铁建设者提供更加暖心的服务,为“小铁宝”“小候鸟”营造更加健康快乐的学习成长环境,为城市轨道交通高质量可持续发展及青岛城市建设贡献力量。

双拥在岛城

孤老失能优抚对象有了“托老所”

青岛市首家区(市)级光荣院在即墨揭牌成立

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

通讯员 宋寒

本报8月8日讯 为全面落实优抚对象养老服务政策,提升社会化拥军优属服务水平,日前,青岛市即墨区光荣院揭牌成立,成为青岛市首家区(市)级光荣院,为孤老和失能的优抚对象提供集中供养等养老服务。

目前,即墨区共有重点优抚对象2500余名,其中孤老和失能的优抚对象29名,半失能优抚对象846名,供养方式主要为分散供养,通过政府购买社会服务等形式为孤老和失能的优抚对象提供居家供养服务。即墨区退役军人事务局局长王洪臣说,即墨区立足优抚对象养老服务需求,创新利用社会力量,积极推动与青岛普恩养老产业有限公司合作设立即墨区光荣院,开创了政府主导、社会承办的养老服务新模式。

光荣院拥有床位55张,院内设有办公室、接待室、医疗室、康复室、药房等配套设施,配备医生、注册护士、护理人员等,可以为优抚对象提供生活起居、文化娱乐、康复训练、医疗保健、宣传教育和临终关怀等服务,满足优抚对象集中供养需求。

近年来,青岛市退役军人事务局研究出台了多项医疗、养老服务措施。青岛优抚医院(青岛光荣院)在推动“荣军康养”工程落实,为优抚对象提供健康、医疗和养老服务方面发挥了重要作用。青岛市退役军人事务局局领导王明生表示,即墨区光荣院的挂牌成立,将进一步满足优抚对象集中养老服务需求,在各区(市)优抚对象养老服务工作中起到示范引领作用。



■孙运波带领团队为重症患者查房。

黄飞 摄

痛苦、提高患者生活质量为目标的舒适医疗服务。回到“家”这个熟悉的环境,患者得以最大程度地减少对疾病的焦虑和对死亡的恐惧,逐渐回归内心的平静与安宁,家属也可以陪伴在患者身边度过最后的时光。

青岛市是第三批国家安宁疗护试点城市,而山东大学齐鲁医院(青岛)更是推动安宁缓和医疗服务的中坚力量,多科室在安宁疗护服务方面进行了积极的探索和实践。医院与医养机构建立医联体,为生命即将走到终点的老人们提供安宁缓和医疗服务。重症医学科协同医院医疗团队对患者病情精准评估,以专业的医疗服务帮助他们获得身体上的舒适和内心的平静,让生命有尊严地谢幕。(黄飞 赵婧婧)